

# 纳溪区依靠“数字化”技术打造“阳光”村务

**本报讯** 自2020年泸州市纳溪区完成村级建制调整后,区内156个村(社区)实行书记、主任“一肩挑”,让村级权力更加集中。为管住“小微权力”,助力“民心守护”,该区以大渡口镇凤凰湖村为试点,通过不断优化数字凤凰湖平台,推动村级“云”公开,把权力“晒”在阳光下,切实保障群众的知情权、参与权和监督权。

## 村里事“屏”上见

“村里账上还有多少钱,哪些人在享受低保,谁家领了临时困难救助,今年村里工作进展得怎么样……我不

用去村里问,坐在自己家里刷刷手机就知道了。”谈及数字凤凰湖平台,村民屈科称赞不已。

据屈科回忆,自己常年在外务工,对村里的事务知之甚少。因为在过去,想了解村上的事务,要么亲自到村办公室去询问,要么打电话向村干部咨询,非常麻烦。而现在,通过手机登录数字凤凰湖平台,就可以实时查看村务、党务等工作开展情况,村里的一个个项目、一笔笔资金、一件件事务,记录得清清楚楚、明明白白。

“村级建制调整后,村辖区面积变大,服务的居民群众增多,涉及到的项目和资金也大大增加。如何进一步做好

村务公开,更好地服务群众,成为亟需解决的问题。”凤凰湖村党委书记邓国仲说,在区纪委监委和镇纪委的指导下,凤凰湖村先行先试,利用数字赋能,升级数字凤凰湖平台,完善相关栏目和信息,将村级公开内容进一步细化,并开设“微心愿”和困难救助、就业培训等板块,实现村级公开方式从“贴上墙”到“挂上网”,公开内容从“扁平单一”到“全面立体”。

## “群众跑”变“数据跑”

“茶叶尖糊了,咋办?紧急求助!”近日,凤凰湖村纪委书记黄同兵在平

台上看到村民段理金的留言。

原来,早前村民段理金通过该平台了解到凤凰湖村大力发展茶产业的消息,便跟着种植了5亩茶叶。由于缺乏经验,管护不到位,导致茶叶出现了问题,想不到法子的他赶紧在数字凤凰湖平台上留言咨询。

黄同兵随即回复,并帮忙联系了茶叶管护指导员。第二天一早,茶叶管护指导员蒋隆海来到茶园了解情况,及时解决了段理金的难题。“不用出门就能迅速解决问题,实在是太方便了!”对于平台的便捷,段理金感触颇深。

同时,凤凰湖村还针对平台上群

众反映的问题、表达的诉求建立了分类台账。对于大家反映的政策咨询类问题,由专人收集相应的业务知识,并上传至平台,供大家学习;村纪委负责定期回访群众,跟踪了解问题解决情况及群众满意度;镇纪委负责对群众诉求办理情况进行随机抽查,对反映较为集中、突出的问题,约谈相关责任人员,督促及时整改、举一反三。

## “阳光工程”助力“民心守护”

凤凰湖村通过数字凤凰湖平台进行“云”公开,让村级事务更透明,让服务群众更便捷,搭建了一个贴心、便民、高效的平台,这是纳溪区开展村级公开“阳光工程”的一个缩影。

今年以来,纳溪区纪委监委在全区大力开展村级公开“阳光

工程”行动,通过“阳光小报”、信息公开服务监管平台、办事大厅显示屏、微信公众号、当家人微信群等载体,确保村级公开让群众看得到、看得懂、喜欢看,同时大力开展村级公开专项监督,压实主体和监督“两个责任”,落细定公开事项、定公开要素、定公开语境、定公开时间、定公开方式、“六定”机制。通过以公开促监督、以监督公开,深化基层公示公开力度,不断优化基层监督“神经末梢”。

纳溪区纪委书记、区监委主任朱亚梅表示:“我们将紧紧围绕‘民心守护’工程,紧盯基层微权力,推动村级事务全公开、全透明、全监督,切实保障群众切身利益,以真心赢民心,不断提升群众获得感和满意度。”(周超文 贺元 杨桃)

## 体验农事 助成长

春分时节是采挖春笋的最佳时间,为此,不少家长带着孩子来到内江市东兴区双才镇玉皇观村雷竹林中体验采摘春笋的乐趣,了解节气习俗。

(唐明润 摄影报道)



## 用“三治”实现“善治” 五泉社区走出了自己的治理之路

的新型调解模式和“褒扬激励、真情打动、排忧解难、公正评议、乡贤领办”的绿色调解方法,促使居民更好地遵守绿色公约,为社区“绿色治理”模式营造氛围。

巧用“绿色存折”。社区向每位居民发放一本“绿色存折”,引导居民按照农村垃圾分类办法将垃圾分类回收处置,垃圾积存到一定数量后可进行交售,交售的积分可以去社区兑换现金、日用品;同时,社区以市、镇(街道)、村(社区)为单位层层督导考核,对优秀户贴红旗、给奖励,对不合格户亮黑旗、晒面子。

据统计,“绿色存折”制度实施以来,社区垃圾源头减量达60%,垃圾转运成本下降达70%,可回收垃圾和废弃衣鞋实现废物再利用,农药包装废弃物、废电池等有毒有害垃圾实现无害化处理。制度不仅促使弃物变为“黄金”,还极大程度提高了居民的环保意识。

建立“一键式”对口服务体系,紧扣农村工作周期性特点和基层群众季节性需求,采取不同时间段对应帮扶的定时服务,围绕“春耕夏种秋收冬藏、伏季休渔转产培训”等主题,因地制宜、对症下药做好服务工作。

建立“数字化”智能管理体系,将“互联网+”思维应用到乡村治理上来,运用数字化平台实现基层党建传统优势与信息技术的高度融合,有效提升乡村治理的精细化水平。据悉,五泉社区率先实行的数字化试点在疫情防控中大显身手,快速掌握健康动态,提高疫情排查效率;社区以新洲“云”治理平台为“神经中枢”,运用物联网、大数据、云计算、人工智能等现代治理手段,对治安、安监、民情等相关基础数据进行整合,扫除信息收集的盲点、难点,构成社会治理“大网”,打造乡村治理共同体。

## 体系治理让生活好

想要构建良序善治新格局,推进社区治理体系和治理能力现代化是关键。为此,五泉社区建立了“党建+”自治运行体系,以“三联”工作法为基石,按照“一格多员、一员多能、一岗多责”的原则,大力鼓励、吸纳无职党员、新乡贤、返乡创业大学

生等参与到社区自治建设中来,以乡村党员干部联系服务群众“五个到户”为契机,探索基层治理“五五模式”,创新“五个引领”“五进农村”“五会共商”“五零共促”等基层自治方法,号召社区党员干部、后盾单位干部、小组长、入党积极分子、新乡贤等123名志愿者组成文明劝导、环卫治理、产业帮扶、水电安装等6个专业服务队伍,协助社区走访联系群众,排查化解矛盾纠纷。

建立“一键式”对口服务体系,紧扣农村工作周期性特点和基层群众季节性需求,采取不同时间段对应帮扶的定时服务,围绕“春耕夏种秋收冬藏、伏季休渔转产培训”等主题,因地制宜、对症下药做好服务工作。

建立“数字化”智能管理体系,将“互联网+”思维应用到乡村治理上来,运用数字化平台实现基层党建传统优势与信息技术的高度融合,有效提升乡村治理的精细化水平。据悉,五泉社区率先实行的数字化试点在疫情防控中大显身手,快速掌握健康动态,提高疫情排查效率;社区以新洲“云”治理平台为“神经中枢”,运用物联网、大数据、云计算、人工智能等现代治理手段,对治安、安监、民情等相关基础数据进行整合,扫除信息收集的盲点、难点,构成社会治理“大网”,打造乡村治理共同体。

成都世纪联创实业有限公司(注册号:5101001809684)经公司股东会决议决定注销公司,请债权人自公告之日起45日内向我公司申报债权债务。经办人:李军电话:18608031477。2022年3月25日●成都明来贸易有限公司(杨明法人章、印章编码:5101060491098)遗失声明。5101060491098遗失。声明作废。

走进湖南省常德市津市市五泉社区,村民脸上洋溢着幸福的笑容,井然有序的在院落里忙碌着,极具生机与活力的乡村画卷在眼前徐徐展开。近年来,五泉社区以“绿色治理”“体系治理”“产业治理”为工作重点,建立社区主导、多元参与的治理新格局,取得了一定成效,先后获得了“全国生态文化社区”“省级精品创建村”等荣誉称号。

## 绿色治理让生态美

想要提升居民生活品质,做好人居环境整治工作是关键。为此,五泉社区以绿色公约、绿色调解、绿色存折为抓手,落实生态质量大改善。

形成绿色公约。五泉社区将绿色理念拓展到乡村治理的各个领域。首先号召社区内的党员持续向广大居民群众宣传绿色理念,结合现有的村规民约,创建侧重生态保护、绿色自治的绿色公约,形成居民自我监督、熟人相互监督、协会主导监督的绿色行为规范。

推进绿色调解。社区通过“创新积极受理找苗头、调查取证四询问、协商和解握手、义务劳动做两工”

## 产业治理让居民喜

为进一步适应新时代、新形势下的党建工作要求,五泉社区进行了多方位的实践和探索。

通过利用当地丰富的旅游资源,打造乡村新业态,将辖区内的神九堰休闲山庄作为代表去开发旅游资源,通过引进专业公司团队,打造AAA级景区,推进民宿、研学基地建设,拓展全市中小学生、企事业单位员工和家庭亲子旅游市场,打造成三位一体、整体发展、一条龙式的乡村旅游休闲娱乐场所。

同时,在原有的“休闲观光”基础上,将社区内农产品进行加工,与百果园采摘基地联动,制造神九堰旅游周边“特色旅游产品”,打造有特色的“民俗产业”,并对当地居民开展文明礼仪培训。目前,社区已引进数家如古琴、书画艺术企业进景区,将“民风民俗”与景区建设深度融合。

社区推动旅游业与农业、手工业等融合发展,有效提高旅游经济收益,带动旅游扶贫就业;同时,进一步完善社区服务功能,提高了居民的生活品质和文明素养。

在特色新“三治”的不断推动下,五泉社区将朝着产业兴、生态美、百姓富、生活好的目标稳步前行。

(邹盼)

的新型调解模式和“褒扬激励、真情

打动、排忧解难、公正评议、乡贤领办”的绿色调解方法,促使居民更好

地遵守绿色公约,为社区“绿色治

理”模式营造氛围。

巧用“绿色存折”。社区向每位居

民发放一本“绿色存折”,引导居

民按照农村垃圾分类办法将垃圾

分类回收处置,垃圾积存到一定数

量后可进行交售,交售的积分可以去

社区兑换现金、日用品;同时,社区

以市、镇(街道)、村(社区)为单位层

层督导考核,对优秀户贴红旗、给奖

励,对不合格户亮黑旗、晒面子。

建立“一键式”对口服务体系,紧

扣农村工作周期性特点和基层群众

季节性需求,采取不同时间段对应帮

扶的定时服务,围绕“春耕夏种秋收

冬藏、伏季休渔转产培训”等主题,因

地制宜、对症下药做好服务工作。

建立“数字化”智能管理体系,将“互联

网+”思维应用到乡村治理上来,运用数

字化平台实现基层党建传统优势与信

息技术的高度融合,有效提升乡村治

理精细化水平。据悉,五泉社区率先实

行的数字化试点在疫情防控中大显身手,

快速掌握健康动态,提高疫情排

查效率;社区以新洲“云”治理平台为

“神经中枢”,运用物联网、大数

据、云计算、人工智能等现代治理手

段,对治安、安监、民情等相关基础

数据进行整合,扫除信息收集的盲点、

难点,构成社会治理“大网”,打造乡村

治理共同体。

建立“一键式”对口服务体系,紧

扣农村工作周期性特点和基层群众

季节性需求,采取不同时间段对应帮

扶的定时服务,围绕“春耕夏种秋收

冬藏、伏季休渔转产培训”等主题,因

地制宜、对症下药做好服务工作。

建立“数字化”智能管理体系,将“互联

网+”思维应用到乡村治理上来,运用数

字化平台实现基层党建传统优势与信

息技术的高度融合,有效提升乡村治

理精细化水平。据悉,五泉社区率先实

行的数字化试点在疫情防控中大显身手,

快速掌握健康动态,提高疫情排

查效率;社区以新洲“云”治理平台为

“神经中枢”,运用物联网、大数

据、云计算、人工智能等现代治理手

段,对治安、安监、民情等相关基础

数据进行整合,扫除信息收集的盲点、

难点,构成社会治理“大网”,打造乡村

治理共同体。

建立“一键式”对口服务体系,紧

扣农村工作周期性特点和基层群众

季节性需求,采取不同时间段对应帮

扶的定时服务,围绕“春耕夏种秋收

冬藏、伏季休渔转产培训”等主题,因

地制宜、对症下药做好服务工作。

建立“数字化”智能管理体系,将“互联

网+”思维应用到乡村治理上来,运用数

字化平台实现基层党建传统优势与信

息技术的高度融合,有效提升乡村治

理精细化水平。据悉,五泉社区率先实

行的数字化试点在疫情防控中大显身手,

快速掌握健康动态,提高疫情排

查效率;社区以新洲“云”治理平台为

“神经中枢”,运用物联网、大数

据、云计算、人工智能等现代治理手

段,对治安、安监、民情等相关基础

数据进行整合,扫除信息收集的盲点、

难点,构成社会治理“大网”,打造乡村

治理共同体。

建立“一键式”对口服务体系,紧

扣农村工作周期性特点和基层群众

季节性需求,采取不同时间段对应帮

扶